

市民家里晚上飞来“不速之客”

“飞蚁”就是白蚁中的“繁殖蚁” 如何防范专家来支招



5月14日晚，爬在纱窗上的白蚁。（网友视频截图）

14日晚，朋友圈里一片“哀嚎”，很多网友都上传了飞蚁的视频，许多市民也在家或室外发现了成群的飞蚁，那阵势直让人头皮发麻。昨日，桂林市白蚁防治所的专家介绍，这些飞蚁都是白蚁中的繁殖蚁，之所以倾巢出动，是因为气温与湿度达到了一定的条件，这一现象被称为“婚飞”。

市民家里飞来“不速之客”

14日晚7点多，市民曾女士跟家人在家里吃饭，吃着吃着竟发现饭菜里掉了几只长着翅膀的虫子。曾女士抬头一看，天花板的吸顶灯周围盘旋了许多只这样的虫子，十分倒胃口。“平时为了防蚊子，家里的门窗都是关得好好的，这些虫子是怎么进来的？”曾女士十分不解。

同一时间，市民杨先生也在自己家里发现了大量这样的飞虫，不仅是在白炽灯周围，就连纱窗上都爬满了，吓得杨先生赶紧检查了窗户是否已经关紧。“看起来好恶心，我身上的鸡皮疙瘩一阵一阵的。”杨先生说。

当晚，市民刘先生所在单位值班，值班室也被这样的飞虫攻占了，他赶紧找来杀虫剂一顿狂喷，值班室的地上很快就“横尸遍野”。

不仅是在室内，室外这样的情况更严重。高先生告诉记者，14日傍晚他在外面散步，发现路灯下以及一些街边商店的带有射灯的招牌都聚集了大量的飞虫。高先生说，每到夏天他都能见到这样的现象，但至于这种飞虫是什么，这样的现象因何而起，他也摸不清头脑。

专家解答：这是“白蚁婚飞”

“14日晚市民看到的飞虫基本上都是台湾乳白蚁。”刘永毅是桂林市白蚁防治所的专家，他介绍说，白蚁又称白蚂蚁，俗称大水蚁、涨水蚁，分布于世界各大洲，除了在我国黑龙江、吉林、内蒙古、宁夏、青海和新疆外，其余各省份均有分布。我市常见的主要有台湾乳白蚁和土栖白蚁两种。

刘永毅告诉记者，白蚁生活习性独特，喜巢居的群体生活，群体内有不同

的品级分化和复杂的组织分工。其中，有翅膀的都是繁殖型白蚁，它们的职责是保持旧群体和创立新群体，形象来说就是配对组建新家庭，繁衍后代。

刘永毅表示，市民们14日晚看到的是台湾乳白蚁的繁殖蚁，正是它们在完成这一职责，这一现象叫做婚飞或群飞，一般发生在天气闷热、气压低的4月下旬至6月底晚7点左右，气温在21.7℃至30℃，相对湿度为71%至96%。这些繁殖蚁从蚁巢中飞出，在离巢不远处的建筑物附近低飞，它们具有趋光性，因此喜欢聚集在灯下或是飞进有灯光的室内，就算是门窗紧闭，也能通过细小的缝隙钻入。配对后的雌雄成虫经过一段时间后，便开始找寻合适的地点建立新巢“定居”，成为“蚁王”和“蚁后”繁衍后代。飞出蚁巢后的数天内没有完成配对，繁殖蚁就会死亡，成活率约为千分之五。

家里出现白蚁需警惕

桂林市白蚁防治所副所长秦萍生介绍说，白蚁是世界性的重要经济害虫，它的危害具有隐蔽性、传播性、严重性等特点，对房屋建筑、水库堤坝、山林果园、城市绿化、通讯设备等造成的危害十分严重。

市民家里发现有白蚁，应该怎么处理呢？秦萍生表示，如果遇到白蚁婚飞的情况，应当将室内门窗及时关闭，并减少开灯数，降低室内光亮度，对于已经飞入家里的繁殖蚁，可以使用杀虫剂喷杀，或是开启一盏台灯，并在台灯下放一盆清水，这样这些繁殖蚁便会因为趋光落入水中；假如发现家里有白蚁或者白蚁从家里某个位置飞出来，那就说明家里已经有白蚁巢穴了，这时千万不要用杀虫剂对白蚁狂喷，这样虽能杀灭一部分白蚁，但其他的白蚁会立即四处逃窜，隐藏起来，造成危害转移，增加灭蚁难度。出现这一情况后，市民就要注意了，一定进行专业防治。

另外，秦萍生还建议，为了预防白蚁对房屋的侵害，市民在装修时，应选用抗白蚁侵蚀或经白蚁预防处理的木材。

记者莫俊

象山区市场监管局组织召开 辖区网络餐饮服务食品安全专项会议 净化网络餐饮服务市场 维护网上订餐食品安全

本报讯(通讯员秦文琴 记者秦丽云)14日，象山区市场监督管理局联合象山区检察院组织辖区美团、饿了么等7家网络餐饮服务第三方平台负责人召开2019年象山区网络餐饮服务食品安全专项检查工作部署会议，进一步规范网络订餐行为，强化网络餐饮服务食品安全。

会议期间，象山区市场监管局执法人员现场解读《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》等网络餐饮服务食品安全相关法律法规，通报近期网络餐饮单位检查情况及存在问题整改

措施，部署下一步网络餐饮服务食品安全专项检查工作。同时，象山区检察院参会领导也根据自身职能职责对网络餐饮服务安全提出要求。

据了解，接下来，象山区市场监管局将加强对网络餐饮服务市场的监管，严格查看网络餐饮服务第三方平台提供者食品经营许可证信息公示情况，规范入网餐饮服务提供者的经营行为和制作过程，维护辖区食品安全。

女孩走向江心想轻生 民警苦劝1小时将她拉上岸

本报讯(见习记者刘净伶)5月14日下午5时许，一位女孩从虞山桥的江岸边向江心走去，准备轻生。周围群众赶紧报警。叠彩区公安分局巡警大队民警赶到后，经过苦苦劝说，将女孩拉上岸。

下午6点20分，记者来到现场，女孩已经被救起。女孩扎着马尾，身穿白色上衣，抱膝坐在岸边，身边围着七八位民警。

市民庞先生说，当时看到女孩往江心走，很多人都来围观。大家纷纷劝她上岸，并且拿出手机报警。但女孩越哭越厉害，还越走越远，大家都

不敢劝了。等到民警赶来，大家悬着的心才放下。这时候水已经到女孩腰部了。

叠彩区公安分局巡警大队民警赶来后，在北门派出所民警的配合下，对女孩展开了1个多小时的心理劝说，女孩才缓缓从江心走向岸边，最终被民警拉上岸。

随后，记者从民警处了解到，女孩15岁，在民警的劝说下，她已解开心结，跟赶来的家人团聚。

(黎女士 报料奖：80元)

“市园林办”通知 飞机洒药治白蛾？

市林业和园林局辟谣：该消息是谣言

本报讯(记者莫俊 通讯员李腾钊)这几天，你是否收到过关于“市园林办通知飞机洒药治白蛾”的消息？15日下午，市林业和园林局辟谣称，该消息是谣言，请广大市民不信谣、不传谣。

最近，不少市民在微信群或朋友圈里都收到这样一条消息：“市园林办通知：大家注意，因猪瘟疫病，死猪发虫进化成飞蛾，本月15-25号，室外不要晒被子、衣服，不要吃外面的食物(烧烤等露天食物)，尽量减少郊外、户外活动，飞机洒药治白蛾，大家把爱心传递下去。”该消息引发了许多市民的关注与转发，但也有市民质疑该消息的真实性。

市林业和园林局相关工作人员对此表示，该微信消息是谣言，请市民不要相信，也不要转发。该工作人员介绍说，我市并无“市园林办”这一单位或机构，林业和园林部门开展病虫害防治工作时，一般是在市区发现病害后，有针对性实行小范围和区域性逐个处理，而绝对不会采用飞机洒药的方式，该方式准确性低、成本高，也会对市民造成一定的影响。

记者了解到，同样的虚假信息还流传在全国多个城市。去年3月，海南的莫某芳就因在网络上传播了同样的虚假信息，被海南警方作出行政拘留十日的处罚。